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МЕТОДИКА КОРОТКОСТРОКОВОГО ПРОГНОЗУВАННЯ 
ПАВОДКОВОГО СТОКУ РІЧОК ЗАКАРПАТТЯ 

 

Річки Закарпаття є зоною потенційної небезпеки, оскільки тут 
формуються дощові та сніго-дощові паводки різної висоти, викликані 
атмосферними опадами, які спостерігаються 165-175 днів на рік. При дуже 
інтенсивних зливах, під час яких випадає понад 100 мм опадів і вище, 
паводки і повені набувають катастрофічного характеру. 

Запобігання чи зменшення збитків від цих стихійних явищ значною 
мірою залежить від своєчасного попередження про загрозу їх виникнення 
та інтенсивність розвитку, що є актуальною проблемою для Карпатського 
регіону з метою підвищення рівня діяльності служби гідрологічного 
оповіщення та можливого запобігання наслідків затоплення прилеглих 
територій. Проект Плану управління річковим суббасейном Тиси в Україні 
на 6-річний період 2025-2030 рр. [1] ставить метою впровадженню в країні 
басейнового принципу та інтегрованого підходу до управління водними 
ресурсами басейну. 

Метою даного дослідження є аналіз теоретичних положень 
методики короткострокового прогнозування паводкового стоку річок 
Закарпаття на основі використання методу відповідних рівнів, що дає 
змогу вести прогнозування рівнів води паводків при врахуванні перебігу 
паводкової хвилі вниз за течією річки. Аналіз сучасних прогностичних 
математичних моделей для попередження про негативні наслідки при 
проходженні максимальних рівнів води паводків гірських річок Закарпаття 
зроблений авторами в роботі [2]. 

Результати дослідження. В основу розробки методики 
прогнозування максимальних рівнів  води паводків покладено метод 
відповідних рівнів для р.Тиса з урахуванням даних автоматичних постів за 
різних умов формування і накладання паводкових хвиль вздовж річки та її 
приток. 

Фізичною основою практично всіх методів прогнозу витрат і рівнів 
води на ділянках річок є рівняння Сен – Венана, які відображає основні 
закономірності переміщення річкових хвиль в одномірному наближені [3]:  

 
               1/g× ∂Q/∂t +1/g×∂/∂x(Q2/ω) +ω(Q2/K2) = - ω ∂H/∂x;         (1) 

 
                            ∂ω/∂t + ∂Q/∂x = q ,                                 (2) 
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де Q – витрата води;  
H – рівень води;  
ω – площа поперечного перерізу;  
K – модуль стоку;  
q - боковий приплив на одиницю довжини;  
x – відстань, розрахована впродовж потоку;  
t – час. 
 Для повної замкнутості системи рівнянь (1) – (2) задають ще 
відношення, що пов’язує Н, ω, K: 
 

 К = ωС√R;              (3) 
 

 ω = f (Н),             (4) 
 

де С – швидкісний коефіцієнт у формулі Шезі;   
R – гідравлічний радіус, що є функцією рівняння (3). 
 Система (1) - (4) в загальному випадку не має аналітичного рішення, 
тому при розробці практичних схем прогнозу її інтегрують різними 
методами або використовують різні модифікації цієї системи. 
 Метод відповідних рівнів (витрат) води - це метод прогнозу стоку в 
даному створі річки за матеріалами спостережень за рівнями (витратами) 
води в вище та нижче розташованих створах [3]. 
 Суть метода полягає у встановленні емпіричного зв’язку між 
відповідними рівнями (витратами) води, що спостерігались у  верхньому і 
нижньому створах. Завчасність прогнозу рівна різниці строків наближення 
таких рівнів (витрат) у вказаних створах. 
 Побудова такого роду емпіричних залежностей для  заданої ділянки 
річки представляє собою наближене рішення рівнянь (1) і (2) при допущені 
малості їх інерційних членів. При такій умові прогностичні залежності для 
витрат води мають вигляд 
 

                    Qн. t+τ = Qв. t +Qб t+τ ,              (5) 
 

де Qн. t+τ – витрата в нижньому створі в момент часу t+τ;   
Qв. t - витрата в верхньому створі в момент часу t;  
Qб– загальний проміжковий приток на ділянці (τ – час добігання на 
ділянці). 
        Методично способи прогнозу за відповідними рівнями (витратами) 
води можна поділити на три групи [4]: 
        1) для безприпливних та слабоприпливних ділянок річок, де достатньо 
точними бувають залежності виду: 
       

      Нн. t+τ = f(Нв. t),                                             (6) 
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    Qн. t+τ = f1( Qв. t);                           (7) 
       2) для ділянок річок зі значним проміжковим притоком (Qδ, t), але при 
невеликому розпластані паводка, коли будують залежності типу:  
  

                                      Нн. t+τ = f(Нв. t, Qδ, t);                                       (8) 
                                             Qн. t+τ = f1( Qв. t + Qδ, t);                              (9) 

 
      3) для ділянок річок зі значним розпластуванням паводкових хвиль, 
коли шукають залежності виду:   
 

Нн. t+τ = f(Нв. t, ∆Нр);                                (10) 
       Qн. t+τ = f1( Qв. t + ∆Qр),                 (11) 

 
де ∆Нр, ∆Qр – відповідно поправки рівнів і витрат води на розпластування 
паводку. 

Висновок. Таким чином, для передобчислення ходу рівнів і витрат 
води у річковій мережі, що засновується на знанні закономірностей руху 
паводкових хвиль, які викликаються випадінням сильних опадів або 
таненням снігу виконується при використанні методу відповідних витрат 
чи рівнів води. 
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